KENTSEL ALTYAPI SISTEMLERININ HiDROLIGI

SULARIN ILETILMESI (iSALE)

2.UYGULAMA

1. Sekilde boy kesiti verilen isale hatti; bir kuyudan 97.5 m seviyesinden terfi ile 20000
nifuslu bir kasabanin su ihtiyacini karsilayacaktir. Kasabanin kisi basi glinlik ortalama su

tiketimi gorr=100 I/NG, isale hatti boru ¢api B300 mm, siirtinme katsayisi A=0.02, pompa

P
verimi %0.70 ve calisma siiresi 12 saat, sebekede istenen minimum basing (—),;, . =20 m
Y
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ve isale hattinda minimum basinci (—) =3 mss olduguna gore,

min .isale

a-) Yaklasik hazne kotu (depo) ve yerini bulunuz.
b-) isale (terfi) debisini bulunuz. isletme elemanlarini yerlestiriniz.

c-)Tesiste kullanilacak pompa gliclini hesaplayiniz (emme yik kaybini ihmal ediniz).

d-) isale hattinda olusacak piyezometre cizgisini cizerek (1), (2), (3), (4) ve haznedeki isletme
basincini bulunuz.
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2. Sekilde verilen isale hattinda boru max. 100 m basinca dayanacak sekilde;

a)  Gerekliisletme organlarini sekil Gzerinde giziniz. Piyozometre gizgisini giziniz.

b)  Bu isale hattinin ¢capi 800mm olduguna goére, bu isale hatti en fazla kag niifuslu sehrin
ihtiyacini karsilayabilir?

c)  (2) ve (3) noktalarinin statik ve isletme basincini bulunuz.

d) Depo yerini ve max. depo kotunu belirleyiniz. (Sebeke ana borusunda yik kaybi 2m,
depodaki su derinligi 5m)
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3. Zemin boy kesiti verilen isale hatti A haznesinden 150 It/s debi ve B noktasindan 50 It/s’lik debi
alarak sehir sebekesine toplam 200 It/s debi vermektedir. Cap ve kalite bakimindan ayni tip boru
kullanilacaktir. Boru kotlari sekilde verilmistir. Borular maks. 100mss basinca dayaniklidir. isale
sisteminde higbir noktada 3mss altinda basing olmamalidir. William-Hazen denklemi (C=100)
kullanilarak isale hattini en ekonomik sekilde boyutlandiriniz. Ozel imalat boru kullanilacaktir. Her

capta boru imal edilebilir (V = 0.85CR%63]0-54),
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4. Zemin boy kesiti verilen isale hatti, A haznesinden H haznesine S sehri i¢in su iletilmektedir.

(%)maks'isale=100mss, (s)min,isale=5mss, S noktasi sehir sebekesinin baslangici olup borudaki isletme

basinci 35m’dir. Hazne ile sehir arasindaki boru ¢api D=500mm’dir.

a) isale ve sebeke debilerini bulunuz.
b) Gerekli yerlere maslak koyarak isale hattini en ekonomik bicimde boyutlandiriniz.
c) Piyezometre c¢izgisini ciziniz. B,D,H statik basinclarini, C,E isletme basinglarini bulunuz.
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5. ihtiyac debisi Qini= 66.6 |/s olan bir sehrin ihtiyaci terfili bir isale hattindan
karsilanacaktir. Elektrigin kwh fiyati 0.25 TL, kullanilacak kredinin faizi yilhk % 15, tesisin
isletme 6mri 33 yil (amortisman %3), pompa verimi %70 ve pompa galisma siiresi 16 saat ve
1 m borunun fiyati tabloda verildigine gore, isale hattinda kullanilabilecek en ekonomik boru

¢apini hesaplayiniz.

Boru GCapi(mm) 250 300 400 500

Maliyet TL/m 40 56 80 125

6. 1990 yili nifusu 12000, 2000 yili ntifusu 19000 olan bir sehrin su ihtiyaci sekildeki baraj
goéliinden temin edilecektir. Niifus basina giinliik ortalama su tiiketimi qort=150 |/NG’dir. isale
hattinda (P/y)min=4 m, (P/y)max=100 m olup, terfi merkezinde su darbesi icin tedbir alinacaktir.
isale hattinda celik boru kullanilmistir. Bu boru hattinda iller Bankasi ydéntemine gére sehrin
2035 yili ihtiyacini karsilayacak sekilde gerekli diizenleme nasil olmalidir? (A=0.018)

a) BC arasina pompa yerlestirilmesi halinde,



b) A noktasina pompa yerlestirilmesi halinde pompa giglerini tayin ediniz (terfi 24 saat
boyunca yapilacaktir).
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7. 1980 yili nifusu 11000, 1990 yili ntfusu 15000, kisi basina giinlik ortalama su tiketimi
0ort=100 I/NG olan bir kasabanin su ihtiyaci sekilde boy kesiti verilen bir isale hatti ile temin
edilecektir. isalede arzu edilen minimum isletme basinci 3 mss, isale hattinda kullanilacak
borunun sirtiinme katsayisi A = 0.02 ve standart boru gaplari $200, $300, $400 ve $500 mm
olduguna gore;

a-) 2000 yilindan itibaren 30 yil sonraki niifusu ve ihtiyag¢ debisini hesaplayiniz.

b-) isale hattinin capini hesaplayiniz.

c-) Piyezometre cizgilerini cizip (1), (2), (3) ve (H) noktalarindaki piyozometre cizgisi kotlarini
ve isletme basinglarini belirleyiniz.
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